

Этих дней не смолкнет слава...

Каждый день приближает нас к славному празднику — 40-й годовщине Великого Октября. Как всемирно-исторический рубеж, легла эта дата в летопись человечества, знаменуя собой начало новой эры в его судьбе, в жизни миллионов простых людей во всем мире.

В эти дни каждый советский человек охватывает мысленным взором путь, пройденный за истекшие сорок лет социалистического строительства.

Преодолевая невероятные хозяйственные трудности, сокрушая происки врагов, вредителей, паникеров, героический советский народ под руководством Коммунистической партии, созданной гением революции Владимиром Ильичем Лениным, уверенно идет по пути, проложенному Великим Октябрем. Завоевания Октябрьской социалистиче-

ской революции советский народ отстоял и закрепил в ходе гражданской войны против сил внутренней контрреволюции и иностранных интервентов.

Стойкость, мужество, сознание классового долга в борьбе за укрепление советской власти проявили трудящиеся Котласа и крестьяне волостей Вологодской, а затем Северо-Двинской губерний, ныне находящихся на территории Котласского района. Абсолютное большинство трудящихся Котласа и прилегающих к нему волостей приняло советскую власть как свою родную власть. В Котласе и деревнях проходили митинги, собрания, которые принимали резолюции о поддержке советской власти.

БОЕВЫЕ ТРАДИЦИИ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Летом 1918 года состоялась первая Северо-Двинская губернская партийная конференция. Избранный на ней губернский комитет РКП(б) стал тем центром, вокруг которого происходило фактическое организационное объединение всех коммунистов. Душой всей огромной работы по социалистическому строительству в деревне были сельские партийные ячейки, всей общественной работой в Котласе руководила партийная организация.

Укрепляя связи с массами, партийные организации придава-

ли исключительное значение тому, чтобы все коммунисты вели разъяснительную работу, чтобы трудящиеся были в курсе международного и внутреннего положения страны, знали и понимали смысл декретов Советской власти. Многие делали для того, чтобы регулярно знакомить население с мероприятиями и политикой государства, партии, с законодательством центральной и местной власти. Большое внимание уделялось просту рядов партии.

„Все для фронта, все для победы над врагом“

(Из протокола общего собрания приводинской группы коммунистов от 20 декабря 1918 года).

Собрание группы открывается при наличии 13 коммунистов. С докладом о текущем моменте выступил возвратившийся со съезда коммунистов В.-Устюжского уезда т. Махин.

Собрание постановило всю политическую работу среди населения проводить под лозунгами Ленина «Все для фронта», «Все для победы над врагом». Необходимо организовать библиотечки коммунистической литературы и распространить их среди населения.

Товарищем Махиным внесено предложение об обязательном обучении коммунистов военному

делу. Решено ежедневно проводить занятия по два часа. Инструктором единогласно утвержден т. Фирсов.

Обсудив отношение уездного военкомата об организации коммунистических ячеек в селениях, собрание постановило организовывать ячейки в первую очередь в тех селениях, где имеются члены приводинской группы коммунистов, на которых возложить организацию ячеек.

Председатель собрания
И. Зинин.
Секретарь собрания
Фирсов.

Всеми силами отстаивать власть рабочих и крестьян

(Из протокола собрания приводинской группы коммунистов и сочувствующих).

На собрании оглашается известие Комитета содействия Красной Армии, опубликованное в газете «Борьба бедноты» за 10 мая 1919 года. После этого слово предоставлено т. Стрекаловскому. Он говорит о том, что необходимо послать на фронт самых лучших и стойких товарищей из состава группы и заявляет о своем желании добровольно идти на фронт.

Собранием единогласно принята резолюция: «Мы, коммунисты приводинской группы, мобилизуем наших тт. Анисимова, Порохина и Черткова, и от имени нашей группы поручаем им всеми

силами отстаивать власть рабочих и крестьян, на которую покушается царский наймит адмирал Колчак, дабы, подавив революцию, снова надеть на нас ярмо капитализма. Мы поручаем нашим товарищам на деле доказать бандиту Колчаку: с нами, коммунистами, не так легко справиться. Пусть наши товарищи идут на Красный Урал и вольются в ряды нашей Рабоче-Крестьянской Красной Армии, которая мощным ударом опрокинет белогвардейские банды и освободит наш Урал и Сибирь.

Да здравствует наша Красная Армия!»

(Из материалов В.-Устюжского краеведческого музея).

Клянемся оправдать надежды

«Мы, добровольно отправляющиеся на фронт члены Котласской организации РКП (большевиков) в числе восьми человек, клянемся оправдать надежды своих товарищей, добросовестно исполнить обязанности честных граждан и коммунистов.

Товарищи! Мы вернемся к мирной трудовой работе только тогда, когда совершенно раздавим и растопчем Колчака.

Товарищи! Теперь, когда идет последний и решительный бой, нет места колебаниям. Мы все должны напрячь свои силы и доказать буржуазии всего мира, что русский пролетариат непобедим».

(Газета «Борьба бедноты» за 21 мая 1919 г.).

За власть Советов!

Газета «Борьба бедноты», орган Северо-Двинского губернского комитета РКП(б), сообщала:

11 октября 1918 года в деревне Крыловская, Вотлазской волости, состоялся митинг, на котором принята следующая резолюция:

«Мы, граждане Вотлазской волости, дер. Крыловская, присутствовали на митинге и, заслушав доклад т. Пахорукова о текущем моменте, единогласно постановили всеми силами поддерживать власть Советов в политическом и материальном отношении».

Мы — застрельщики всемирной революции

«Мы, рабочие, крестьяне и красноармейцы гор. Котласа, заслушав доклад на митинге 13 октября 1918 года т. Сегала о международном положении, констатируем:

Крах германского империализма, заставившего нас подписать в Бресте унижающий мир, пришел. Мы уверены, что пролетарии и крестьяне Германии, измученные 4-летней империалистической бойней, скоро поступят так же, как и мы, русские революционеры. Мы, застрельщики всемирной революции, первыми придем на помощь германскому революционному народу, поможем ему отбить натиск не только германской буржуазии, но и натиск французского, английского и американского империализма.

Да здравствует наш гениальный вождь товарищ Ленин!»

Клянемся не отступить от завоеваний Октября

Заслушав доклад по текущему моменту тт. Погудина и Кодолева, железнодорожники Котласского участка приняли следующую резолюцию, при 4-х воздержавшихся:

«Мы, железнодорожники Котласского участка, клянемся перед трудящимися всего мира, что не отступим от завоеваний Октябрьской революции. Клеймим позором всех империалистов, навязавших германским рабочим Версальский мир и старающихся потопить русскую революцию в крови рабочих и крестьян. Русский пролетариат переносит тяжелые экономические условия, продовольственный кризис. Но он победит. Мы клянемся напрячь все силы, дабы поднять производительность труда и этим помочь нашей стране, а в случае необходимости выступим с оружием в руках против врагов».

(Газета «Борьба бедноты» за 25 мая 1919 г.).

ПОЗОР забастовочникам

(Из резолюции митинга котласских железнодорожников).

«Мы, железнодорожники Котласского участка, заслушав на митинге 2 июля 1919 года доклад о международном положении и, в частности, о положении на Курской железной дороге, постановили:

Клеймить позором всех агентов Колчака, Деникина, Англии, Франции и Америки, призывающих к забастовке курских железнодорожников, дабы этим окончательно разрушить наш железнодорожный транспорт и нанести смертельный удар в спину нашей Красной Армии, борющейся за освобождение трудящихся масс всего мира.

Мы обращаем свой призыв к курским железнодорожникам не прекращать работ, а, наоборот, напрячь все силы на поднятие производительности. Мы отлично знаем, что забастовка не улучшит продовольственного кризиса, а ухудшит. Улучшения продовольственного дела можно добиться только напряжением революционных сил.

Долой разрушителей железнодорожного транспорта — одного из главных нервов экономической жизни республики!

Да здравствует III-й Коммунистический Интернационал — маяк социализма!

Вперед к победе над капитализмом! К мирному труду! К социализму!»

(Из документов В.-Устюжского филиала Вологодского государственного архива).

Коммунисты — на фронт!

По решению Центрального Комитета РКП(б) партийные организации северных губерний провели большую работу по мобилизации коммунистов на фронт. Северо-Двинская партийная организация в течение трех последних месяцев 1918 года послала на фронт около трех тысяч добровольцев. 8 мая 1919 года Северо-Двинской губком партии решил провести мобилизацию и отправку на фронт 20 процентов членов всей партийной организации губернии, 10 процентов членов профсоюзов и 10—20 крестьян из каждой волости.

Большую роль в борьбе против интервентов и белогвардейцев на Севере сыграли красные партизаны. В замечательном движении партизан с особой яркостью отразилась беззаветная преданность бедняцко-средняцких масс крестьянства Севера Советской власти, партии Ленина.

Отряды красных партизан создавались по инициативе местных коммунистов.

Наряду с партизанским движением среди трудящихся северных губерний широко развернулось патриотическое движение добровольчества в ряды Красной Армии. Во главе этого движения были большевистские организации. Десятки котласских коммунистов уходили на фронт по партийной мобилизации и добровольно. Горячие патриоты Родины беспощадно били англо-американских и французских интервентов и белогвардейцев на Севере и на других фронтах.



Штурм Зимнего.

Репродукция с картины худ. В. Кузнецова.